

# 回眸2022

# 恩平一路向前

## 书香恩平

### 恩平市图书馆新馆成为文化新地标

恩平市图书馆新馆以大船昂首为造型,自启动建设后便引起极大关注。今年2月初,该馆一、二楼投入使用后,更成为恩平一个大型文化地标,吸引众多市民、游客前来“打卡”。

据悉,该馆按照国家县级一级馆标准建设,设备先进,功能齐全。一楼设置了低幼阅

览室、亲子阅读区、绘本区、青年阅读区、无障碍阅览室、刊物报纸阅览区和自助阅览区,还设有广东省流动图书馆恩平分馆。该馆二、三楼是综合阅览区,四楼设有报告厅、VR体验区、数字阅读区、地方文献/国学馆、过刊区、培训室等功能场室。据了解,该馆目前藏书超30万册,包括22大类书籍,能满足市民多元化的阅读需求。

此外,该馆利用网站、微信公众号、微信小程序等平台,打造“移动图书馆”,让市民可以随时随地在“云端”享

受阅读乐趣。打开“恩平市图书馆”微信公众号,这里不仅有种类丰富的电子图书、期刊、绘本,群众还可以通过手机听书、听讲座,获得更为生动的阅读体验。同时,恩平市图书馆通过微信公众号向读者推送最新的藏书消息,提供在线阅读服务,十分便利。

如今的恩平市图书馆,从曾经功能单一的公共服务设施,转变为集多功能于一体的文化综合体,成为提升恩平市文化软实力的重要阵地。

## 共克天灾

### 有你坚守 恩平无惧风雨

6月11日,一场突如其来的暴雨袭来,威胁恩平人民群众的生命财产安全。涝沱大雨中,从恩平政府部门到镇街,从党员干部到普通市民,无数个身影选择迎着风雨“逆行”,他们用坚定的信仰、专业的技能和不懈的努力,书写一个个鲜活又温暖的故事,展示出恩平坚韧勇敢的城市精神。

当天,持续的强降雨导致恩平城区多条道路完全被雨水覆盖,水浸较为严重的地方,数十名群众被困。

恩平市委、市政府第一时间发出命令,组建党员突击队投入到防汛抢险工作中。同时,号召全市党员干部就地转化为志愿者,及时摸排险情,配合网格员排洪除险。各镇街、各职能部门迅速行

动起来,打响一场应急抢险战,成功安全转移受困人员超50人。

同时,来自四面八方的社会力量迅速集结,市民自发参与救援,用实际行动诠释着恩平这座城市的文明、大爱。其中,恩平汽车运动协会集结2艘橡皮艇、10多辆越野车,40多名会员集体出动,成为重要的民间救援力量。

## 环境优化

### 成功创建国家生态文明建设示范区

11月19日上午,在中国生态文明论坛南昌年会上,恩平市获得生态环境部颁发的“生态文明建设示范区”牌匾,标志着恩平市成功创建国家生态文明建设示范区。国家生态文明建设示范区,是目前中国生态文明建设领域的最高荣誉,不仅反映一个地区在生态文明建设上取得的成就,也彰显着一个地区以绿色发展理念为引领,实现保护与发展共赢的努力与实践。

创建工作开展以来,恩平市生态环境不断向好,空气质量优良天数比例为98.6%,在江门各县(市、区)排名第一;县级饮用水源达标率100%,锦江主干流水质长期稳定达到Ⅲ类;土壤环境总体安全。农村人居环境明显改善。恩平全市100%自然村达到干净整洁村标准,70%以上的行政村达到美丽宜居村标准;在广东省农村人居环境整治三年行动检查验收中获“优秀”等次。目前,恩平市森林覆盖率49.60%,林地面积69273.3公顷。成功

创建响水龙潭、鳌峰山2个省级森林公园,先后创建大田、那吉、横陂、牛江4个省森林小镇,大田、那吉、横陂入选“全国最美森林小镇100例”。此外,恩平还揭牌成立了江门地区首个生态产品交易中心,大力推进生态产业化和产业生态化,让恩平得天独厚的生态资源成为推动地方经济发展,促进农民增收致富的强大动力。

党的二十大提出,中国式现代化是人与自然和谐共生的现代化。在全面建设社会主义现代化国家的新征程上,国家生态文明建设示范区这块“国字号”招牌,必将为恩平市经济社会发展注入强劲的“绿色动能”。



恩平市新图书馆成为市民新的打卡点。 梁晓敏 摄

## 激活市场

### “潮夏·乐购”2022乐购恩平夏季消费节顺利举行

6月25日,“潮夏·乐购”2022乐购恩平夏季消费节正式启动,拉开了这场被不少市民称之为恩平“史上最强大消费盛宴”的序幕。此次消费节由恩平市人民政府主办,依托“政府搭台、企业主导、市场运作”模式,串联食、住、行、娱乐“一站式”服务,推出给力优惠,激起消费市场“一池春水”。

之所以被不少市民称之为“史上最强大”,是因为恩平市政府共统筹3100万元支持本次消费节。消费补贴项目囊括购房、购车、摩托以旧换新、购电动自行车等。以补贴金额最高的购房补贴为例,在活动期间内,在恩平市范围内购置新建商品房,并办理合同网签手续的前1000套商品房,最高可以获得49000元的消费补贴。除了财政补贴以外,众多房企、车企、旅游景区、银行纷纷推

出诱人的优惠福利,还有多家摩托车、家电、超市经营企业让利大促销。给力的优惠引爆了市民的消费热情,活动目前还在进行。据统计,6月25日至10月25日,在“潮夏·乐购”2022乐购恩平夏季消费节的刺激带动下,恩平市共销售商品房累计1209套,面积13.47万平方米,成交金额约7.4亿元。此外,小汽车、摩托车、家电等的销量也有明显提升。

## 旅游升级

### 成功创建广东省全域旅游示范区

9月14日,广东省文化和旅游厅公布第五批广东省全域旅游示范区名单,恩平成功上榜。这一喜讯,不仅为恩平新增一张靓丽的城市名片,也对恩平未来经济社会发展产生深远影响。

发展全域旅游,是国家对新阶段旅游业发展的战略定位。自2021年启动创建广东省全域旅游示范区工作以来,恩平市委、市政府高度重视,将其作为城市发展“三项任务”之一高位推进,通过对硬件、软件大升级,做好“山、水、文、城、侨”文章,擦亮“中国航空之父冯如故里”“中国温泉之乡”“中国避暑宜居地”等靓丽名片。

目前,恩平已经初步建立“旅游集散中心—游客中心—旅游咨询点”三级旅游咨询体系,建成1个游客集散中心、2个游客中心、23个旅游咨询点,

让游客无论走到哪里,都能享受方便、快捷、贴心的旅游服务。恩平精心打造“五种文化旅游”(即温泉文化旅游、田园文化旅游、红色文化旅游、冯如文化旅游、华侨文化旅游),凸显恩平独特旅游魅力。因地制宜建成具有恩平特色的金沙时代广场美食街、南堤东路美食街、领汇新地美食街等特色街区。恩平市还建设开发了全域旅游大数据中心、“恩平一机游”微信小程序等,提升全域旅游软硬件整体水平。



恩平拥有优质的生态环境资源。 梁俊杰 摄

## 招商引资

### 出台恩平“亲商十条”

10月31日,恩平市政府印发《恩平市进一步改善营商环境十条措施》(以下简称“亲商十条”),以“大举措”提升政务服务水平,以“大手笔”激励企业发展。值得一提的是,符合相关条件的企业最高可获1000万元奖励。

“亲商十条”包括提高企业办事效率、实施产值奖励、设立恩平工业园厂房建设进度奖及贷款贴息、提升中小企业创新能力与专业化水平、推动总部经济发展、扶持企业上市奖励、全力保障企业用工、支持外地员工子女入学、企业员工在本市购(租)房补贴、支持企业申报奖励及参与政府采购等。措施自2022年12月1日起执行,有效期至2025年12月31日止。

“亲商十条”的出台,是恩平在新的赶考路上坚持深化改革开放、坚持发

扬斗争精神的生动实践,是尊企、重企、爱企,着力优化营商环境一大新举措。

落实“首席服务官”“五个一”工作机制,推动江门市中小微企业诉求快速响应平台落地见效,开展恩平市领导暖企行动,开设“办不成事”窗口……恩平用一个个实实在在的举措,不断推动政府服务升级,积极帮助企业减负纾困,让随叫随到、服务周到、说到做到的“妈妈式”服务深入人心,成为恩平市招商引资的“金字招牌”,进一步提升区域发展吸引力、凝聚力、竞争力和生产力,为经济高质量发展赋能。

## 基层治理

### 全面推进党建引领基层治理

6月24日,恩平市委党建引领基层治理领导小组第一次会议暨全市基层治理工作交流推进会召开,全面部署推进党建引领基层治理工作。

今年以来,恩平市把党建引领基层治理作为县、镇(街)、村(居)三级“书记工程”高位推进,统筹推进各部门涉及党建、政法综治、民政、城市管理、信访、市场监管、卫生健康、精神文明、应急管理等各类网格,科学划分智慧网格318个,全覆盖实现网格化管理横向到边、纵向到底。同时,坚持事项下沉,制定网格化服务清单,第一批16个部门28个事项已“入网进格”,建立网格事项发现、上报、受理、分流、处置、反馈等闭环式工作流程,推动“人在网中走,事在网中办”。此外,恩平市完善网格党组织设置,将党组织全覆盖建在318个智慧网格;强化社区物业党建联建,加大小区党组织组建力度,实现46个小区

党组织全覆盖,把党组织“触角”延伸到小区和楼栋单元。

在实施过程中,恩平市坚持大胆探索创新,突出地方特色,实施“一镇一品”工程,建成恩平市华侨华人法律服务中心,形成“我当一天网格员”“背包住村”“干部夜校”等一批具有本地特色的经验做法。其中,恩平市华侨华人法律服务中心先后被中央统战部、国务院侨办官网推介。

“反映诉求渠道更畅通”,成为恩平市创新基层治理模式之下群众最直观的感受。



恩平扎实推进党建引领基层治理工作。图为大田镇党员志愿服务超市。 恩平市委组织部供图

## 转型升级

### 大力整治低效用地

2月24日上午,恩平市低效土地综合整治誓师大会举行。会议提出,未来三年,恩平市将大力开展低效产业用地整治提升,通过腾挪发展空间和提高土地资产产出效益,推动

土地资源高效利用,实现由“项目等地”向“地等项目”转变。

破解低效用地难题,是恩平市提升发展速度和发展质量的重要举措。誓师大会召开后,恩平市低效产业用地整治提升工作专班迅速行动,通过协商收回二次招商,加快批而未供土地招商、出租和增加投资等,大力推动低效产业土地整治工作,取得明显成效,为项目落地提供有力支撑。

据统计,截至2022年9月28日,恩平市累计盘活低效产业用地42宗,盘活低效产业用地195.45公顷(2931.68亩),空置厂房约16.7万平方米,完成全年整治提升任务约97.7%。利用这些盘活的宝贵土地资源,恩平市实现“腾笼换鸟”,共引入产业项目39个,包括恩大智造产业园、红牌集团智能厨电科技产业园等一批优质项目,计划投资总额约132亿元。

## 城市建设

### 老楼重新焕发“精气神”

残破的外墙变成彩绘的天地,破烂的路面铺上了沥青,凌乱的空地成为停车场和儿童乐园……这是恩平老旧小区改造带来的变化。

2021年8月,恩平市老旧小区改造工作全面铺开,计划分三年计划实施21个老旧小区改造项目,涉及10774户住户、478栋房屋,共112.3万平方米。今年以来,恩平市扎实推进老旧小区改造工作,成功让老城焕发新貌。“小区住得很舒服,我舍不得搬走!”作为最早享受到老旧小区改造“红利”的群众之一,恩城街道西门小区居民丁飞明笑着说。

目前,西门老旧小区改造项目等7个项目已竣工验收。新塘片区改造等7个项目预计年内完工。东门一小片区改造等7个项目已于今年10月进场施工,预计2023年4月完工。老旧小区改造让老楼重新焕发“精气神”,也为城市美化画上浓墨重彩的一笔,以“新”换“心”,让居民得到实惠。



恩平不断完善旅游服务设施。 胡伟杰 摄

## 产业提质

### 恩平“牵手”深圳 加速布局无人机产业

8月10日,恩平市在深圳举行“中国航空之父”冯如故里无人机产业对接会暨2022恩平(深圳)投资推介会,全面展示恩平的区域经济活力、创新动力、城市魅力、投资潜力,并面向海内外发出投资兴业、共谋发展的“恩平之约”。推介会上,28个项目现场签约,累计投

资总额超130亿元,为恩平经济高质量发展注入新动力。

这是恩平市招商引资工作的典型写照。今年以来,恩平市全面贯彻落实江门市委“1+6+3”工作安排,积极抢抓“双区”和横琴、前海两个合作区建设重大历史机遇,按照“广东总部+恩平基地”“广东研发+恩平转化”等合作发展模式,加强与粤港澳大湾区核心城市的对接合作,大力推进产业链组团招商,助力企业优化布局,培育壮大高端装备制造、

新一代电子信息、新材料、现代农业与食品等新兴产业集群,精准打响通用航空特色产业品牌。恩平市人民政府驻深圳产业招商服务中心、恩平市人民政府驻广州产业招商服务中心相继揭牌成立,特聘了来自企业、行业协会的招商顾问,利用自身资源和人脉网络,扩大恩平招商“朋友圈”。

多措并举之下,恩平市招商引资工作结出累累硕果:今年1—11月,恩平市共引进项目50个,总投资224.6亿元。

本版文/胡伟杰 谭锦波